



挺过了性丑闻 没挺过欧债危机 意大利政坛“贝时代”终结

75岁的意大利总理贝卢斯科尼8日表示,他将在意大利议会通过一项旨在稳定国内财政状况的法案之后宣布辞职。

贝卢斯科尼是在当晚和意大利总统纳波利塔诺举行会谈后作出上述表示的。意大利总统府公布的一份声明说,贝卢斯科尼已经明白当天众议院投票结果的意义,同时认为有必要对欧洲各国关注的稳定法案作出及时回应。在稳定法案获得议会通过后,贝卢斯科尼将向总统递交辞呈。贝卢斯科尼还表示,如果意大利提前举行议会选举,他不会参选。

一些媒体评价,贝卢斯科尼驰骋意大利政坛17载,无论是性丑闻还是腐败丑闻都无法将他击垮,但这次,他败给了市场。老贝的下台,标志着意大利政坛“一个时代的结束”。

风流元首

现场

在众议院已经失去优势地位

当天,意大利众议院以308票赞成、1票弃权的结果通过了2010年度政府财政报告。意大利众议院共有630个席位,需要316票才能保证贝卢斯科尼领导的政府拥有稳固的优势地位,而当天他获得的赞成票距此相差8票,说明他在众议院已经失去优势地位。

如果财政报告未获通过,有可能对正在遭受债务危机威胁的意大利经济造成负面影响,因此意大利各反对党派采用拒绝投票的方式“放过”报告,导致这次投票以罕见的“零反对”获得通过。

解读

为何在这个时候提出辞职?

以往,无论是涉嫌腐败接受调查还是爆出性丑闻,意大利总理贝卢斯科尼这位欧洲政坛极富争议的人物,仍能继续掌权。但8日晚,这位叱咤意大利政坛近20年、三度出任总理的风云人物则宣布将会辞职,而最终压垮贝卢斯科尼政府的正是当前愈演愈烈的主权债务危机。

亲密盟友给予致命一击

今年暑期,一场肆虐欧元区的主权债务危机蔓延至意大利。身为欧元区第三大经济体,意大利近年来一直面临“高负债、低增长”的窘境。危机当头,各界都希望政府能出台有效措施,带领意大利走出债务困境。伴随着危机一步步逼近,贝卢斯科尼政府面临的压力越来越大,因处置不力受到的指责越来越多,加上贝卢斯科尼本人频频被媒体爆出负面新闻,要求其下台的呼声日渐高涨,这种不满情绪甚至蔓延到了执政联盟内部。

贝卢斯科尼最亲密的盟友——北方联盟领导人博西8日给予了贝卢斯科尼致命一击,他在议会外接受记者访问时表示,“我们要求总理下台。”从博西的表态来看,在执政联盟内部,贝卢斯科尼恐怕是已经无法力挽狂澜。

反对派步步紧逼

从反对阵营来看,意大利最大的反对党民主党领导人贝尔萨尼在8日的议会投票结束后曾表示,投票结果表明贝卢斯科尼在议会已经失去了多数支持,贝卢斯科尼应该自行辞职。否则的话,民主党不排除采取进一步措施的可能性。而这进一步的措施,很有可能就是在议会发起不信任案。而从目前贝卢斯科尼在议会握有的席位来看,一旦发起不信任案投票,他要涉险过关保住总理之位绝非易事。



2010年12月3日,俄总统梅德韦杰夫与来访的老贝在参观俄罗斯生产的民用客机。走进机舱后,贝卢斯科尼的眼光停留在一旁的俄罗斯美女身上。

2010年9月30日,贝卢斯科尼赢得信任投票,成功巩固政权。有些紧张的他双手抓住前来道贺女子的手深情亲吻。



2010年2月3日,以色列耶路撒冷,歌手Rita欢迎贝卢斯科尼,面对这个以“风流”闻名的总理,Rita在热情欢迎之外,表情似乎颇有防备。



反应

纽约股市转跌为升

由于贝卢斯科尼宣布将在新的预算案通过后辞职,8日纽约股市转跌为升,纳指与标普500指数上涨超过1%。最近几个月,意大利10年期国债不断遭到投资者抛售,收益率屡创新高。投资者担心作为欧元区第三大经济体的意大利一旦出现债务违约,后果将较为严重。

投资者普遍将贝卢斯科尼视为意大利削减债务负担并避免陷入债务危机的障碍,因此,当贝卢斯科尼宣布将辞职的消息提振了投资者的信心。

回顾

玩转“性感政治” 老贝挺过53次信任投票

贝卢斯科尼自2008年5月上任以来,已经历过53次信任投票。老贝究竟有何“魔力”可以一直“屹立不倒”。

长期以来,不管是执政的中右联盟,还是反对派中左联盟,都没有出现有实力的政治领导人能跟有着丰富政治经验和强大财力支撑的贝卢斯科尼抗衡。

世界政要中,能把“性感政治”玩出味来的恐怕只有贝卢斯科尼一人。俄罗斯著名记者阿纳托利·瓦谢尔曼发现,贝卢斯科尼的成功,是他善于把自己的领导人个性延伸到意大利人的公众性格土壤里,迎合了意大利的传统文化。瓦谢尔曼发现,贝卢斯科尼玩“性感政治”,看似滑稽,实则理性。

媒体对贝卢斯科尼有很多的负面报道,但是实际上如果涉及政治或者执政能力,包括如何治理国家,贝卢斯科尼的经验还是非常老到的。他面对的是繁多的社会问题,大规模罢工、那不勒斯堆积成山的垃圾、街头卖淫等。贝卢斯科尼对这些问题的处理受到民众的支持。

综合新华社电



2009年9月27日,G20晚宴,被指“性上瘾”的贝卢斯科尼见到美国第一夫人米歇尔时显得相当高兴,作势想跟她来个熊抱,结果,米歇尔只肯伸手与他握手,丈夫奥巴马更在旁怒目注视着他。